



APROBAT

SENAT

DATA 26.01.2022

RAPORT

**cu privire la activitatea desfășurată de către Comisia de etică și deontologie universitară în
anul 2021**

Activitatea Comisiei de etică și deontologie universitară din cadrul Universității ”1 Decembrie 1918” din Alba Iulia se desfășoară în conformitate cu prevederile Legii Educației Naționale (1/2011) cu modificările și completările ulterioare, Cartei universitare și cu dispozițiile Regulamentului propriu de organizare și funcționare și are ca misiune aplicarea prevederilor Codului de Etică și Deontologie Universitară ca parte integrantă a Cartei Universitare.

Componența actuală a Comisiei de Etică, a fost aprobată prin Decizia Rectorului nr. 224/8817/18.05.2021 pe baza Hotărârii Consiliului de Administrație nr. 7/11.05.2021 și a Hotărârii Senatului UAB nr.11/8763/17.05.2021,

Președinte: Conf.univ.dr. Moisă Claudia Olimpia

Membri: Conf.univ.dr. Borșan Tudor

Conf. univ. dr. Lazăr Ioan

Conf.univ.dr. Telea Coralia

Conf.univ.dr. Albu Alin

Lazea Luciana Daniela – reprezentantul studenților

Secretar: Pancu Carmen

În cursul anului 2021 componența Comisiei a suferit unele modificări, astfel: prin decizia nr. 224/8817/18.05.2021 a fost numit un nou președinte în persoana d-nei conf.univ.dr. Moisă Claudia în urma vacantării acestei poziții din structura comisiei prin pensionarea d-nului conf.univ.dr. Luha Vasile. De asemenea, este completată componența comisiei cu dl. Conf.univ.dr. Lazăr Ioan – cadru

**Comisia de etică și deontologie universitară**

didactic titular al Facultății de Drept și Științe Sociale.

Componența Comisiei de etică și deontologie universitară este afișată pe site-ul UAB, la secțiunea <https://www.uab.ro/informare-publica/comisii-de-specialitate/1-comisia-de-etica-si-deontologie-universitara/>

În ceea ce privește activitatea Comisiei de etică și deontologie universitară din cadrul Universității ”1 Decembrie 1918” din Alba Iulia (CEDU), aceasta s-a reunit într-o serie de ședințe, în cursul anului 2021, în varianta on-line (pe platforma Microsoft Teams) datorită epidemiei cauzată de virusul COVID-19, prin corespondență și informări electronice, dar și în ședințe care s-au desfășurat în varianta față în față, atunci când situația a permis. Ședințele au vizat diverse aspecte: analiza activității comisiei pe anul 2020 și întocmirea raportului de activitate, analiza sesizărilor privind încălcarea normelor de etică universitară în UAB, precum și alte activități care au necesitat convocarea Comisiei.

Astfel, pe parcursul anului 2021, CEDU a colaborat îndeaproape cu Consiliul de Etică și Management Universitar (CEMU) și alte organizații reprezentative la nivel național, în sensul în care:

- a luat la cunoștință prin adresa CEMU nr. 05/21.01.2021 despre *Procedura CEMU privind auditarea periodică a comisiilor de etică din universități și invitația la dezbateră publică privind etica*, din data de 25.02.2021;
- a participat la dezbateră publică *Etica și deontologia universitară în România: realități și perspective*, București, 25 februarie 2021
- a fost informată despre oportunitatea efectuării de propuneri pentru *Programul de bune practici în promovarea integrității academice* al Consiliului Europei, în contextul în care la nivelul CE a fost creată și promovată, încă din 2015 o platformă dedicată eticii și integrității academice (ETINED), însă universitatea noastră, prin CEDU, nu a considerat că este în măsură să contribuie în mod esențial la acest program;
- în luna iunie 2021, membrii CEDU au luat parte la două evenimente organizate de către Consiliul de Etică și Management Universitar, în parteneriat cu Universitatea „Transilvania” din Brașov și cu sprijinul UEFISCDI pe tema eticii universitare, mai exact la dezbateră națională cu privire la *Codul de referință al eticii și deontologiei universitare – reglementare cadru privind codurile de etică universitară*, București, 2 iunie 2021 și la conferința internațională științifică „*Valorile etice în societatea actuală – Noi provocări și tendințe*”, Brașov, 3-4 iunie 2021;

**Comisia de etică și deontologie universitară**

- a luat la cunoștință, prin adresa CEMU nr. 139/18.06.2021 despre *aplicarea cerințelor OSGG nr. 600/2018 privind aprobarea Codului controlului intern managerial al entităților publice în instituțiile de învățământ superior* și ulterior a procedat la efectuarea demersurilor necesare în vederea respectării acestor cerințe la nivelul Universității ”1 Decembrie 1918” din Alba Iulia.

În atenția Comisiei de etică și deontologie universitară au fost înaintate două sesizări și, implicit, au fost analizate cazurile aferente, după cum urmează:

1. în cursul lunii martie 2021, CEDU a primit și înregistrat cu nr. 4681/11.03.2021 sesizarea primită din partea unui cadru didactic asociat al UAB, printr-o adresa înaintată directorului CSUD - UAB, prin care menționează faptul că un student doctorand - în domeniul Teologie a Universității, ar fi manifestat un *comportament imoral* – ba chiar infracțional, în sensul că l-ar fi sunat la ore nepotrivite și terorizat la telefon, deși nu-i mai era coordonator de doctorat. În urma acestei sesizări, la data de 22.03.2021, Comisia – în exercitarea atribuțiilor prev. de art. 23 din Regulament, a demarat investigația cazului, a solicitat și primit, într-o anumită măsură, probe pertinente care să dovedească săvârșirea acestor fapte de hărțuire puse pe seama doctorandului. În temeiul art. 31 din Regulament, Comisia a examinat dovezile – constituite din înscrisuri și declarații - furnizate și care s-au putut procura, din punctul de vedere al valorii lor probatorii în raport de rostul și limitele investiției: de a dovedi indubitabil existența comportamentului neconform eticii, așa cum este prevăzut la art. 35 lit. a din Codul de Etică și deontologie profesională universitară al UAB: „Discriminarea, hărțuirea de gen, etnică sau sub orice altă formă, folosirea violenței fizice sau psihice, limbajul ofensator ori abuzul de autoritate la adresa unui membru al comunității universitare, indiferent de poziția ocupată de acesta în cadrul Universității (student, cadru didactic sau de cercetare, membru al conducerii Universității, membru al personalului administrativ)”, faptă ce ar justifica sancțiunea disciplinar-etică. CEDU reține că studentul doctorand a încălcat art. 6 și 7 din Codul de Etică și deontologie profesională universitară și art. 319, lit. a – Legea Educației Naționale nr. 1/2011 și prin urmare, se justifică emiterea unei hotărâri în sensul *sancționării etice a studentului doctorand cu avertisment scris*. Sancționarea mai ușoară – a avertismentului, este avută în vedere de comisie față de poziția de regret a doctorandului în raport cu faptele sesizate.

**Comisia de etică și deontologie universitară**

2. urmare a sesizării primite de către CEDU în luna noiembrie 2021 și care are ca obiect autoplagiatul și simulacrul academic în cazul unui cadru didactic - îndrumător de doctorat în cadrul Facultății de Teologie și Științele Educației din cadrul Universității Valahia din Târgoviște făcute de către alt cadru didactic titular al aceleași universități, Comisia a luat act de sesizare întrucât domnia sa are și calitatea de îndrumător de doctorat la Universitatea ”1 Decembrie 1918” din Alba Iulia. În vederea respectării normelor de conduită etică ale comunității academice albaiuliene, CEDU a considerat că este necesar a afla care este poziția Universității Valahia din Târgoviște în condițiile în care cele două cadre didactice implicate în acest caz sunt cadre didactice titulare ale acestei instituții. Reprezentanții UVT ne-au comunicat faptul că situația sesizată de către UAB prin CEDU se află în analiza comisiei de etică din cadrul Universității Valahia din Târgoviște în vederea soluționării. Totodată, din declarațiile reclamantului, reiese că reclamatul s-ar fi autoplăgiat în cazul unor lucrări publicate în anul 2008 și respectiv, 2016 ori la data efectuării sesizării adresată CEDU aceste fapte sunt prescrise, conform art. 22 din Regulament de funcționare a Comisiei de Etică și Deontologie Universitară al Universității ”1 Decembrie 1918” din Alba Iulia. În consecință, Comisia de etică și deontologie universitară din cadrul Universității ”1 Decembrie 1918” din Alba Iulia consideră acest caz închis.

În luna septembrie 2021, Universitatea ”1 Decembrie 1918” din Alba Iulia a trecut prin procesul de evaluare a Școlii doctorale, efectuată de către Agenția Română de Asigurare a Calității în Învățământul Superior (ARACIS), proces în cadrul căruia a avut loc o întâlnire online cu membri CEDU care au prezentat în fața Comisiei de evaluare activitatea desfășurată în perioada 2015-2019, în scopul asigurării respectării normelor și principiilor de etică universitară în cadrul comunității academice albaiuliene.

Tot în cadrul activității Comisiei de etică și deontologie universitară din cadrul UAB se înscriu și următoarele acțiuni derulate în cursul anului 2021:

- revizuirea *Procedurii operaționale privind consilierea etică și respectarea normelor de conduită etică și deontologie universitară la nivelul Universității „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia*, PO – ETICĂ – 01, aprobată în ședința Senatului UAB din 29.09.2021.

- revizuirea *Regulamentului de funcționare a Comisiei de etică și deontologie universitară din cadrul UAB*

**UNIVERSITATEA „1 DECEMBRIE 1918”
DIN ALBA IULIA**

Comisia de etică și deontologie universitară



UNIVERSITATEA
1 DECEMBRIE 1918
DIN ALBA IULIA

- desemnarea unui consilier de etică, în persoana d-nei Moisa Claudia Olimpia - președinte al CEDU, prin decizia Rectorului nr.437/16590/10.09.2021 cu responsabilități în consilierea etică a angajaților UAB și monitorizarea respectării normelor de conduită etică la nivel de UAB.

- colaborarea cu alte structuri din cadrul UAB și cu conducerea universității în vederea respectării eticii și deontologiei universitare.

Pe întreg parcursul anului 2021, obiectivul principal al Comisiei de etică și deontologie universitară a fost reprezentat de menținerea angajamentului față de respectarea normelor de etică universitară și soluționarea în termenele legale și cu celeritate a sesizărilor primite.

Prezentul Raport a fost adus la cunoștința Rectorului Universității și membrilor Comisiei și prezentat în ședința Senatului din 26.01.2022.

Președinte Comisie

Conf.univ.dr. Claudia Olimpia MOISĂ

Luare la cunoștință

Rector

Prof.univ.dr. Valer Daniel BREAZ